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otro un anillo que sirve de asa para cogerle
y tirar de él. Mientras los dos hemisferios,
||Ht'.~41:J>‘ en contacto. contienen aire entre
si, se les separa sin dificultad, porque hay
equilibrio entre la fuerza expansiva del aire
interior y la presion exterior de la Atmos-

fera ; mas hecho el vacio, no es posible se-

Fig. 15.— EXPERIMENTO DE OTTO DE GUERICKE

pararlos sin un gran esfuerzo. En una de
sus pruebas, el sabio burgomaestre hizo ti-
rar cada hemisferio por cuatro vigorosos ca-
ballos sin conseguir separarlos; su diimetro
era de 65 centimetros, lo que da la cifra de
3,428 kildgramos para la presion atmosfé-
rica ejercida en el sentido de la resistencia.

La presion de la Atmosfera sobre un cen-
timetro cuadrado de superficie es equiva-
lente al peso de una columna de mercurio
cuva altura sea de 76 centimetros, lo cual
corresponde & 1 k. 033.

Es facil (v curioso) deducir de esto que,
calculindose en metro y medio cuadrado,
O sean 15,000 centimetros cuadrados. la
su;u'l'{i:ti:' de un hombre de estatura regu-
lar, cada persona soporta una carga de
15,500 kildégramos!

Si tan enorme presion no nos aplasta bajo

sk peso, consiste en que no se ejerce sola-

mente en sentido vertical; pues como el
aire nos rodea por todas partes, su presion
se trasmite & nuestro cuerpo en todos sen-
tidos, y por consicuiente, se neutraliza, El
aire |H-|'|1‘|L'l| libremmente y con toda su pre-
sion en las cavidades mas reconditas de

nuestro organismo; asi es que soportamos

de dentro 4 fuera la misma carga que de

fuera a denlro, v en su consecuencia, am-
bos pesos sé equilibran exactamente. Este
principio se demuestra ficilmente con el
aparato 1lamado rompe-vejigas.

Tomemos un cilindro de vidrio cerrado
herméticamente en su parte superior con
un ]lt'll:l}',ll de pergamino, v H}dilitlt"lll“r el
otro extremo & la platina de la mdquina
neumatica (lig. 17). Apenas empieza & prac-
ticarse el vacio dentro del cilindro. se de-
prime la membrana por efecto de la presion
atmosférica, v no tarda en estallar con una
fuerte detonacion causada por la entrada
brusca del aire.

Lo contrario sucede si se disminuve la
presion exterior. Colocando un pédjaro en el
vacio de la maquina neumitica, vemos que
St cuerpo se infla, su sangre brota con vio-
lencia, y poco despues, la avecilla perece,
abotagada, victima de una especie de ex-
E!],llﬁitl!i inversa de la precedente.

Mas adelante veremos que las ascensio-
nes verificadas 4 erandesalturas confirman
tambien este hecho. Cuando se llega 4 las
regiones en (que el aire estd notablemente
enrarecido, los miembros se hinchan, v la
sangre tiende & escaparse de la epidermis
a4 consecuencia de la falta de equilibrio
entre su propia tension v la del aire exte-
rior.

Es entretenido cerciorarse de la presion
atmosférica por medio de un experimento
muy sencillo: para ello, se llena exacta-
mente de agua un vaso, y se aplica 4 su
parte snperior una hoja de papel: entonces
puede volverse el vaso sin que el liquido
caiga, debiendo atribuirse este efecto 4 la
|l1'1’-illl] normal que la Atmosfera i‘li!']'l'i'

sobre la hoja de papel. La mision de esta

LIBRO 1 29

consiste en impedir el movimiento indivi-
dual de las molécalas liquidas, que sin ella
obedecerian separadamente 4 la accion de
la gravedad, al mismo tiempo que el aire se
introduciria en el vaso. Sin embargo, si la
abertura fuese suficientemente pequena, la
adherencia del liquido contra las paredes

del vaso produciria el mismo efecto. siendo

| entonces inutil el papel. Esta es, por ejem-
plo, la causa de ue, cuando se practica
una pequena abertura en la parte inferior
de un tonel lleno, el liquido no se derrama,
pues para ello es preciso dar aire 4 la parte
superior merced a4 una segunda abertura.
El pequeno tubo llamado pipeta, que con-
| serva el vino mientras el dedo permanece

Fig. 16.—HEMISFERIOS DE  Fig. 17.—PRESION ATMOSFERICA.  Fig. 18.—PRESION ATMOSFERI-
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aplicado 4 su extremo superior, funciona
en virtud del mismo principio.

Acabamos de decir que alli donde se ha-
ce el vacio, la presion del aire atmosférico
viene 4 ser de 1 k. 033 por centimetro cua-
drado. Esta presion es la que mantiene la
lapa adherida 4 laroca, cuando, por la con-
traccion, dicho molusco hace el vacio de-
bajo de su concha. La mosca bombando el
aire y pegandose al techo nos suministra
otro ejemplo. Las ventosas aplicadas 4 los
miembros estin basadas en el mismo prin-
pia, v 4 cada paso la observacion puede
ofrecernos un hecho orginico fundado en
los efectos de la presion atmosférica.

Tales son los casos generales y los expe-
rimentos que han demostrado la realidad
del peso del aire y su valor numérico, dan-
do origen al instrumento destinado 4 la
medida permanente de dicho peso: al baro-
metro. Ahora conviene aplicar estas nocio-
nes 4 la extension de la Atmosfera, que ya

RUPTURA DE EQUILIBRIO

CA BAJO UN VASO DE AGUA

hemos procurado apreciar en el capitulo
precedente.

En el fondo del océano aéreo, la presion
sostiene la columna barométrica a la alture
media de 760 milimetros, sea cual fuere el
diametro del tubo.

Diferentes experimentos repetidos mu-
chas veces por los fisicos mas hébiles v
cuya completa exactitud se ha comprobado,
han demostrado que el peso del aire a (° de
temperatura, y hajo una presion de 760 mi-
limetros, estd con respecto al peso de un
voliimen igual de mercurio, en la relacion
de la unidad 4 10,509; es decir, que 10,509
milimetros ctbicos de aire, por ejemplo,
pesan tanto como uno de mercurio. De
aqui se sigue que es preciso elevarse 10,509
milimetros, 6 sean 10 metros y medio, para
que el mercurio descienda 1 milimetro en
el tubo del barometro. Si la densidad de
las capas de aire fuese la misma en todas
partes, facilmente se podria deducir del
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resultado anterior, no tan solo la altura de
cualguier sitio en que se hubiese observado
el bardmetro, sino tambien la total de la
Atmosfera. Y en efecto, claro estid que si
un descenso de1 milimetro en la altura del
barometro corresponde 4 un cambio de si-
tio en sentido vertical de 10™.509. otro
de 760 milimetros, que es la altura total
del barometro. deberia corresponder &
102,509 multiplicados por 760, 6 sean 7986
meltros,

Tal seria la altura de la Atmosfera si su
densidad continuara & la par de la eleva-
cion, pero ya hemos visto que sus capas
inferiores son mas densas que las superio-
res, de donde resulta que para que el mer-
cario del bardmetro descienda1 milimetro
sera menester recorrer en altura un espa-
cio que escederd tanto mas de 10 =509
cuanto que el observador se halle en una
capa de aire mas enrarecida 6 mas elevada
sobre el nivel de los mares O del suelo.

Halley es el primero que ha procurado
calcular una férmula que permita obtener
las alturas por medio de las observaciones
baromeétricas.

En el capitulo precedente hemos visto
que a consecuencia de los estudios de Ma-
riotte, se ha reconocido que el aire se com-
prime proporcionalmente al peso de que
estd cargado, 0 & las presiones 4 que se le
somete. Dedticese de aqui, en virtud de un
calculo muy sencillo, que si se asciende
verticalmente en la Atmosfera & alturas su-
ceslvas (que crezcan en progresion aritmé-
tica, la densidad de las capas de aire cor-
respondientes disminuird en progresion
geométrica. (Ahora bien, siendo estas den-

sidades proporcionales & las alturas del
mercurio en el barometro, resulta de aqui
que la diferencia de nivel entre dos puntos |
de observacion serd proporcional & la di- |
ferencia de los logaritmos de las alturas del
bardmetro. )

Esta progresion seria cierta si la tempe- |
ratura fuese en todas partes la misma, v el

caleulo de las alturas tan poco complicado

[ teniendo cuidado de observar al

como si admitiera una densidad constante;
pero la temperatura del aire disminuye &
medida que uno se eleva, y por lo tanto, la
ft\ de la variacion de las densidades no es
va tan sencilla, puesto que las capas supe-
riores estan mas-condensadas por el frio
que las inferiores. La variacion de la tem-
peratura con la altura es bastante compli-
cada, como lo veremos despues; y esta
circunstancia complica & su vez la medida
barométrica de que ahora nos ocupamos.

Al propio tiempo, las capas atmosféricas
contienen siempre cierta cantidad de vapor
de agua, cuyo peso se agrega irregularmen-
te al del aire que se supone seco.

Ademds, el peso de un cuerpo cualquie-
ra, v por consiguiente, el de una capa de
aire, es tanto menor cuanto mas distante
del centro de la Tierra se halla. Por otra
parte, la gravedad de los cuerpos varia con
la latitud, 4 causa de la fuerza centrifuga
producida por el movimiento de rotacion
diurno, y por lo tanto es evidente (ue para
poder emplear indistintamente una misma
formula para el célculo de las observacio-

hechas en los diferentes puntos del
j_"|llilH. se requilere (ue contenga la latitud
del sitio de observacion como elemento va-
riable.

Laplace ha consignado en su Mecdnica
celesle las correcciones 4 que dan lugar
estas diversas causas en la medida de las
alturas, y ha deducido de la teoria sola-
mente una férmula cuva exactitud ha
venido & confirmar un gran nimero de ex-
perimentos. En la prictica se abrevian los
cileulos que requierelaformula de Laplace,
v se hace uso de tablas, siendo la mas co-
noda de estas la que publica cada ano el
Anuario de la oficina de longitudes.

Para averiguar la altura de una montana.
dos personas, provistas de instrumentos
comparados, y colocadas, la una en la cum-
bre y la otra al pié de aquella, observan en
un momento dado la altura del barometro:

: mismo
tiempo los termdmetros que se hallan adap-
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tados & las monturas de aquellos instru- | servaciones correspondientes las alturas

mentos, v que estin destinados & marcar

| medias de aquellos instrumentos al nivel

la temperatura del aire libre. En rigor bas- | del Océano.

ta la compulsa de dos observaciones; pero |

conviene multiplicar las determinaciones | ()
|

siempre que se pueda, porque de este mo- |
do hay menos probabilidades- de incurrir |
en un error.

Un observador aislado y provisto de bue-
nos instrumentos puede tambien determi-
nar con suficiente exactitud la diferencia
de nivel de dos puntos poco distantes, si |
tiene cuidado de observar el termometroy
el barometro en el punto inferior, en el |
momento de su partida y 4 su regreso. La
comparacion de estas observaciones le da-
ra la marcha horaria de ambos instrumen-
tos. |

(nando, despues de una larga série de
observaciones, se ha conseguido determi-
nar las alturas medias del termometro y
del bardmetro en un sitio cualquiera, pue-
den emplearse para calcular la elevacion
absoluta de dicho sitio, tomando como ob- |

Al nivel del mar. :
Altura media del Obse J\atulunlt l’lll‘« ;
Altura media de Estrasburgo (Herreinschne ule
Altura media del Observatorio de Tolosa (Petit).
Dijon, Costa de Oro, (Perrey).

Observatorio de Ginebra (P Lmt.lmmn

En Rodez, Aveyron, (Blondeau). .

En la cumbre del Vesubio (Palmieri).

En Guatemala (R. P. Canudas ).

En Guanajuato Humboldt). . ;

En el Hospicio del Gran san Bernardo. .

En la cima del Faulhorn (Bravais).

En la ciudad de Quito (Fougue). .

En la cumbre del Etna (Elias de 151*.111111011t

En muchas ascensiones aerostaticas (Flammar

En la cumbre del Monte Blanco (Ch. Martins). .

En el Chimborazo (Humboldt y Bonpland).
En la cumbre del Ibi-gamin, la montana mas

(Schlaginweit). S
En una ascension : u'w]mntu.l Gay-Lussac).

En ofra id.
En otras muchas (Glaisher). .
En la mayor ascension (:laisher).

La altura del barometrodisminuye, pues,
rapidamente 4 medida que el observador
se eleva sobre el nivel del mar, pero a este
mismo nivel no es la misma en toda la su-

id. Bixio y Barral).

Hemos visto que al nivel del mar y a
de temperatura es preciso elevarse &
10 metros v medio para que el mercurio
descienda 1 milimetro; pero no podemos

| anadir que elevandose 21 metros el mercu-

rio descenderd 2 milimetros, nisuponer que
se observara una disminucion baromeétrica

| de 1 milimetro. por cada 10 metros y medio

de ascension. Al contrario, la disminucion
de la gravedad atmosférica adquiere en
breve una notable rapidez. Se ha hecho ya
un numero bastante considerable de ob-
servaciones barométricas a diferentes altu-
ras para (ue podamos representarnos exac-
tamente este decrecimiento, no ya teorica-
mente, sino por observaciones directas.

Reuniendo una série de estas, hechas
4 alturas muy diferentes, tendremos el si-
guiente cuadro. Las alturas estan calcula-
das partiendo de la temperatura de cero
grados:

Altura del
Altitud  barowmetro

0 6

65 796

14 75l

198 746

245 42

408 726

630 709

1200 660

1480 641

2084 600

2478 563

2674 595

2008 534

T e e i ST 3320 510
Train R SR R e SR P e 1000 475
1800 424

1 s i A 6100 330

S J.l‘m a que se !m subido

65704 310
7000 325
7000 320
8000 274
11000 165

perficie del globo. En el ecuador es mas
baja que en los tropicos. De una parte &
otra del ecuador, donde corregida de la
gravedad, es de 758 milimetros, se eleva
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Fig. 19.— CARTA DE LAS LINEAS ISOBARAS DE FRANCIA

barometro es de 768 milimetros. Entre la
presion del 33" y la del 64 hay por consi-

guiente 12 milimetros de diferencia.

la presion media de la Atmosfi ra es jmm 5
mas fuerte en el Océano Atlintico (que en
i nil el Pacifico.
.stas variaciones en la presion atmosfé- La altura del bard : 1a §

: arometro cambia 4 cada

rica se deben probablemente 4 los vientos momento; & pesar de | '
y A ae 10 cual,

examinando

alisios v 4 las corrientes superiores
) rrientes superiores, que las alturas medias puede trazarse un :
) didl st ld Cdrld

levantan lijeramente la masa entera de la

P de las lineas de ionu:
Atmosfera. s de igual |

[ ‘l‘ll"“]‘"ll ]\]!"Ij<l O 180-
Aras en Eil ?\lll]\'['r]i'j{' |i|‘ nuestro F’l;[[Jl'hi
trabai o : /
| i]h!illilil}]:n]uq M. [‘.““””. nuestro sibio
:-tliw:_:ét de la Sociedad meteorologic

que respecta & la Francia.

Facilmente se concibe que la latitud pue-
da tener una influencia en la presion del
aire, puesto que las condiciones de tempe- i
ratura, de gravedad y de movimiento rota- Se ha trazado la carta d

i Az a carta de

torio varian con ella; pero no es posible las lineas isoba-

esplicar con tanta facilidad la de la Jongi-

tud, v sin embargo, existe. A igual latitud

ras v e e . . 4 1

de Francia con arreglo 4 cierto niumero
( (&) "l 1 0Q ] b

le séries de observaciones hechas con bue-

NOs Instrumentos & altitudes conocidas.
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Estos puntos estin indicados en ella junta-
mente con las alturas barométricas redu-
cidas al nivel del mar: para hacer esta

reduccion., el autor se ha valido de las
las isotermas de Francia, teniendo en cuen-

dad en latitud y altitud; pero como esta
altitud se refiere en todas partes 4 mesetas,
la correccion se hareducido a los?/; de la
que corresponderia 4 alturas en globo,

segun los cilculos de Poisson.

Este trabajo es anidlogo al publicado hace |

cincuenta anos por A. de Humboldt para la
distribucion de la temperatura en la super-
ficie del gloho.

Las lineas de igual presion ¢ isobaras

estan primeramente distribuidas con bas- '

tante irregularidad cuando se vade N. 453
se dirijen de 0. S. 0. & E. N. E.; la linea
isobara de 761 milimetros pasa por el me-
diodia de Inglaterra y de los Paises Bajos;

la de 762,50 cerca de Tours y de Nancy;

pero el centro de Francia presenta una li-

nea de presion méxima muy notable; la
linea isobara de 763 milimetros atraviesa
diagonalmente la Francia pasando cerca de
Estrasburgo, Dijon, Glermont Yy Toulouse,
y por el otro lado, hacia el S. E. la presion
disminuve, alcanzando un minimo no me-

nos notable en el golfo de Génova donde |

queda reducida proximamente ao1E ol

La curva de 762 es cerrada, y su trazado |

bastante bien conocido, & causa de los nu-
merosos puntos en que se han hecho bue-
nas observaciones. La isobara de 764 mili-
metros que pasa inmediata aOran y algo
mas distante de Argel, se prolonga necesa-
riamente al O. poco mas O Menos paralela

a la anterior.

En el Atlantico se advierte un maximo |
de presion 4 los 35" de Jatitud N. y un mi- |

nimo hécia la Islandia; 4los 3 al N. del
ecuador se advierte asimismo un minimo

asi como otro maximo considerable 4 los |

16° de latitud S. hécia Santa Elena; por ul-

timo al S. del cabo de Hornos se encuentra

el minimo principal del mundo, no esce-
diendo alli de 745 milimetros.
En el continente asiatico, la presion es

| enteramente diferente, ofreciendo la Sibe-
temperaturas que resultan del trazado de |

ria un maximo de unos 768 milimetros

| entre Nertchinsk y Barnaul.
ta las correcciones de variacion de la grave- !

La principal dificultad en el célculo de las
altitudes consiste en conocer el nivel medio
' del mar. El equilibrio no es absoluto en la

superficie de los mares; en su nivel influ-
como la fuerza centri-
fuga en la zona ecuatorial, los vientos, la

| ven muchas causas,
presion barométrica y la temperatura, 4 las
que podemos afadir la configuracion de las
costas, que da a la accion de los vientos, y
4 la de la marea un efecto diferente. Todo
el mundo sabe que el mar sube con mas
rapidez que haja; cuando los golfos son al-
go cerrados, este efecto es mas notable; y
4 lo largo de las costas, el mar debe ser mas
alto que & cierta distancia.

El nivel del mar en Marsella es 80 centi-
metros mas bajo que el nivel medio del
Océano en nuestras costas. El Mediterra-
neo debe formar un plano inclinado que va
en descenso desde el estrecho de Gibraltar
hasta las costas de Siria. La ultima nivela-
cion del Mediterraneo al mar Rojo efectuada
en Egipto, ha demostrado que este 1iltimo
es mas alto que aquel. Es facil ver que estos
mares deben tender & bajar, por cuanto
reciben mucha menos agua de la que dejan

evaporar, v solo se alimentan merced a los
estrechos que los unen con el Océano.

Aqui debemos terminar el bosquejo del
primer cuadro general del peso del aire y
de su presion sobre la superficie esférica
del globo, que siendo hasta cierto punto la

| estatica del mismo, nos allana el camino

para pasar en breve & su dinamica. La At-
mosfera estd en incesante movimiento, por
| sus cambios parciales, horizontales, verti-
| cales y oblicuos en la superficie del globo,
resultando de aqui que el peso del aire en
un punto dado, 6 la altura del barémetro,
| varia continuamente. El calor solar produce

6
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variaciones ff.f'#-‘y'm.fxl\ -"llf';‘li"l'lf.ir.r”“\' .Jm‘.!fw.h!."e'.\'
regulares, cuya intensidad difiere segun las
latitudes. El cambio de sitio de las grandes
corrientes da origen 4 su vez 4 variaciones
en gran escala, El cambio de tiempo se
anuncia por estas fluctuaciones unidas 4 la
presion general.

Mas adelante presentaremos y analizare-
mos todas las variaciones en la presion ba-
rométrica, al hacer la resena del estado
actual de las deducciones de la ciencia rela-
tivas al gran problema practico de la previ-
sion del tiempo.

Sin embargo, no |Illl.ii‘[§|[::-3. terminar este
capitulo sin indicar el peso numérico ge-
neral de la Atmadsfera.

En el momento en que Pascal se dedicaba
a sus célebres experimentos sobre la pre-
sion atmosférica, publico, con el titulo de
sCudnto pesa la masa enlera de todo el aire
que hay en el mundo? un lijero trabajo tan
sencillo como curioso, primer ensayo de
todo cuanto se ha compuesto despues sobre
este asunto, y que desde su principio con-
tiene la respuesta absoluta 4 la pregunta
que acabamos de subrayar.

(Sabemos por estos experimentos, dice,
(que el aire que hay sobre el nivel del mar
pesa tanto como el agua 4 la altura de 31
pies 2 pulgadas; pero como el aire pesa
menos en los sitios mas elevados. v no
pesa lo mismo en todos los punios de la
Tierra, no puede obtenerse un principio fijo
que marque el peso queé®soportan todos los
lugares del mundo, aun cuando si adoptar
uno por conjetura, aproximado 4 la exac-
titud; asi, porejemplo, se puede establecer
que todos los puntos de la tierra en general,
considerados como si soportasen una capa
igual de aire, sufren una presion andloga
4 la que les causaria la de una columna
de agua de 31 piés de altura, siendo positivo
que el error en esta suposicion no llega &
medio piée de agua.

»Ahora bien; hemos visto que el aire que

hay sobre las montanas de 500 toesas de

altura pesa tanto como el agua 4 la de 26

piés 11 pulgadas. Por consiguiente, todo el
aire que se extiende desde el nivel del mar
hasta la cima de las montanas de D00 toesas
pesa proximamente la sétima parte de la al-
tura total.

» Vemos tambien por esto que si toda la
esfera del aire estuviese apretada y compri-
mida contra la tierra por una fuerza que,
empujiandola por arriba, la redujese abajo
al menor espacio que pudiese ocupar, v la
convirtiese como en agua, tendria entonces
solamente 31 piés de altura. Toda la masa
de aire puede considerarse como si hubiese
sido extraordinariamente enrarecida vy dila-
tada, y convertida en ese estado en que la
llamamos aire, en el cual ocupa mas sitio,
no cabe duda, pero conserva tambien pre-
cisamente el mismo peso.

» Y como no hay nada mas facil que cal-
cular cudntas libras pesaria el agua que
circundase 4 toda la tierra 4 31 piés de al-
tura, cosa que podria hacer un nifio, se

averiguaria, valiéndose del mismo medio.

cuanto pesa todo el aire de la naturaleza.

puesto que es la misma cosa; v si se hace
la prueba, se verd que pesa ocho millones
e millones de millones de libras.

» He querido tener este gusto, v he hecho
la cuenta del modo siguiente: Multiplicando
el didmetro de la tierra por la circunferen-
cia de su circulo maximo, resulta que tiene
en toda su superficie esférica 16.495.200 le-
guas cuadradas.

» Es decir, 103.095.000.000.000 de toesas

cuadradas.

»0 sean 3,711.420.000.000.000 de piés

|‘i[:|w11‘.|l|ii.-¢,

» Y como un pié cibico de agua pesa 72
libras, resulta que un prisma de agua de un
pié cuadrado de base y 31 piés de altura
pesa 2,232 libras.

» Luego, si la Tierra estuviese cubierta de
agua hasta la altura de 31 piés tendria sobre
si tantos prismas cuadrados de dicha altura
como pies cuadrados en toda su super-
ficie.

» Y por consiguiente, soportaria tantas
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veces 2,232 libras como piés cuadrados
tiene en toda su superficie,

» Luego esta masa entera de agua pesaria
8.283,889.440,000.000,000 libras. Y todo el

aire cue hay en el mundo pesa lo mismo,

es decir, ocho trillones doscientos ochenta

y tres mil ochocientos ochenta y nueve

billones cuatrocientos cuarenta mil millo-
nes de libras.»

Las medidas contemporaneas no han mo-
dificado esencialmente este curioso cél-
culo de Pascal; pero podemos obtener el
mismo resultado por otro procedimiento.

£

La presion atmosférica es de 1 kilégramo
33 gramos por centimetro cuadrado, 6 de
103 kilog. por decimetro c¢uadrado, 6 de
10,330 kilog. por metro cuadrado.

Una superficie de diez metros cuadrados,
(que soporta un peso de aire cien veces mas
yor que el precedente, representa 1.033,000
kilog.; otra de cien soporta 103.300,000, y
otra de mil, 10,330.000,000; diez mil tres-
cientos treinta millones de Kkilogramos

de aire.

Ahora bien; la superficie total del gloho
consta de unos 510 millones de kilometros
cuadrados. Multiplicando la cantidad ante-
rior por 510 millones se obtiene el peso colo-
sal de 5 trillones 268,300 billones de Kki-
logramos. A causa de las mesetas que se
elevan insensiblemente sobre el nivel del
mar debemos admitir 5 trillones (Pascal no

' ha obtenido mas que 4. Este es el peso real

de toda la atmosfera terrestre.

Siendo el peso de la Tierra de 5 cuatrillo-
nes 875,000 - trillones de kilogramos se ve
que el de la Atmosfera es proximamente la
millonésima parte, ¢ mas exactamente la
.00 milésima.

Si toda esta masa de aire estuviera aglo-
merada en una bola, pesaria tanto como
una de cobre macizo de 100 kilometros de
diametro 6 de 75 leguas de circunferencia!

Vése, pues, que el peso del aire esta muy
lejos de ser insignificante, en vista de lo
cual comprenderemos mas facilmente los
terribles estragos del viento y de los hura-

| canes de que tendremos que ocuparnos.




